

竞进 广水

广水，鄂北门户，地处长江经济带与中原经济区交汇处。北接中原、南临江汉，自古便是南北通衢咽喉要道。“十四五”期间，这座城市经历了一场深刻而全面的转型与跃升。

“十四五”时期，在省委、随州市委坚强领导下，广水地区生产总值连续突破400亿元、450亿元大关，今年将冲刺500亿元，成功跻身全国投资潜力百强县市、中部百强县，并持续4年进位。

五年来，从传统产业升级到战略性新兴产业培育壮大，从城市功能提升到乡村振兴全面推进，从生态环境持续改善到民生福祉不断提升，广水市正以更加昂扬的姿态，加速崛起为一座产业兴旺、城乡融合、生态优美、民生殷实的现代化城市。



广水市城区全景：

产业脊梁强起来 链式集群激活发展动能

冬日暖阳下，广水市三峰透平智慧绿色通用机械项目现场，工程师正在调试新一代智能化通风设备。

智能焊接机器人有条不紊地舞动双臂，智能数控激光切割上演着毫米级的精准配合……生产执行系统、高级排产系统深度集成，从配件生产到产品入库全流程可视。

据了解，该项目总投资3亿元，新建智能化车间4栋，产业园内配备智能化生产设备和数字化管理系统，实现了生产过程的自动化、智能化和信息化。今年3月，产业园顺利建成投产；9月，产业园工厂被评为2025年度卓越级智能工厂，是随州市唯一获评“卓越级智能工厂”企业。

这场“数智”革命，始于广水市多年来对数字化变革的前沿布局。从风机工艺预测，到生产流程优化，再到企业智能排产，广水市以“链主带动、整体协同”为路径，在高端装备制造领域精准发力，形成“细分领域突破、全产业链提质”的发展格局，打造了一条完整的风机制造产业链，持续擦亮“中国风机名城”金字招牌。

“我市风机产业已连续19年入选湖北省重点成长型产业集群，荣获湖北省创新型产业集群，地铁风机全国市场占有率达到30%。”广水市科技经信局相关负责人介绍。

与风机产业交相辉映的，是低碳冶金产业的崛起。

广水华鑫冶金公司拓展优特钢生产线，由建筑用钢转向弹簧钢、模具钢、结构钢等“特、精、高”产品，带动产业链质效齐升。广水低碳冶金产业集群连续两年入选全省县域特色产业集群，省级杨寨工业园成功获批，被纳入第二批省级承接低碳冶金产业转移示范区。

“回望过去五年，广水产业发展呈现‘产业链整合、新兴领域突破’双重特征。”广水市科技经信局相关负责人介绍，在风机等传统优势产业领域，双剑风机与广业集团成功重组，借力央企供应链，高端风机、环保装备产业园项目加速推进，产业规模不断扩大、发展质量持续提高；在低碳冶金等新兴产业领域，昱通铜业等一批重大项目落户投产，带动循环经济产业异军突起。

五年间，广水市累计投入工业技改资金117亿元，实施项目260个，工业技术水平、创新能力持续跃升；新增专精特新企业29家、制造业单项冠军10家，制造业企业梯队不断优化。

毅兴智能入选全省先进制造业和现代服务业融合发展试点企业，三峰透平获评省级绿色工厂，大洋塑胶e-PSP钢塑复合压力管道获评首届“湖北精品”。

产业发展跑出“加速度”，离不开精准服务。近五年广水市累计为企业发放各类资金1.3亿余元，兑现市级高质量发展奖励超8000万元，政策红利直达200余家企业。成功发放全省县域首笔地理标志商标质押贷款、首例地理标志知识产权执行保险，连续15年获评全省金融信用县市。“项目秘书”全程代办服务让审批流程大幅压缩，引进产业链项目27个，总投资近100亿元，新增“四上企业”394家，为产业集群发展注入源头活水。广水营商环境进入农业农村部产业融合项目，为随州市唯一。

位30位，是全省进位显著的县市区之一。

展望未来，广水产业能级跃升的路径愈发清晰。锚定“十五五”目标，全市将做大做强“2542”产业体系，加快形成“低碳冶金+资源循环”一个千亿支柱产业集群，“风机制造+智能装备”“现代农业+大健康”两个五百亿级优势产业集群，精细化工、新能源新材料两个百亿级特色产业集群，生物医药、低空经济等N个新兴产业、未来产业。

城乡画卷融起来 党建引领乡村全面振兴

拌料、装袋、检测、转运、灭菌……12月10日，广水市郝店镇关店村自动化制棒车间内一片繁忙景象。

一袋袋原料被送入生产线，制成标准化菌棒。随后，这些菌棒将被分发到农户手中，在标准化的菇棚中生长为优质的随州香菇。

“以前种菇像赌博，丰收与否靠运气，现在种菇像上班，收入稳定的。”81岁的村民王茂家指着村里整齐划一的标准化菇棚，道出了“关店模式”的精髓。

针对散户种植质量不稳、抗风险弱等痛点，关店村“两委”创新推出“四统一”机制：统一搭建随州香菇标准化种植外棚；统一技术标准，将接种孔从传统的“四面四孔”升级为“三面九孔”；统一制棒流程，打造百万级菌棒工厂；统一技术指导，农技专家常驻“菇学堂”为农户答疑解惑。

这套“组合拳”彻底激活了香菇产业的发展活力：农户投资成本降低40%，出菇量提升30%，户均年收入突破20万元。2024年，“关店经验”带动全村增收1300万元，集体经济突破百万元，党建引领乡村振兴的“关店经验”在随州市被全面推广。

漫步广水市十里街道向荣村，院落干净整洁，平坦的沥青路直通农家，内涵丰富的文化墙处处展现着文明风尚。这里的变化始于“洁家园”行动的深入推进。

“清洁家园”行动开展以来，向荣村以党建引领为核心，纵向建立“党支部统筹—党小组包片—党员中心户联户”三级责任链条，通过40名党员包片联户，带头整治环境，形成了“干部带头干、群众跟着干”的良好氛围，实现村子“颜值”“气质”双提升。

回眸“十四五”，广水市将乡村作为城乡融合发展的战略腹地，全面激发乡村发展内生动力，推动“美丽资源”转化为“美丽经济”。

该市以延伸产业链为核心，打造了全省首个县级农产品供应链数字平台，形成生猪、禽蛋、果蔬、优质稻、香菇、茶叶、中药材、油茶八大重点农业产业链，规上农产品加工企业达64家，较“十三五”末增加21家。2025年前三个季度，农产品加工值达71.86亿元，较“十三五”末年均增长72.66%。稻米加工附加值提升至15%，禽蛋深加工占比达20%，彻底摆脱“卖原料”的低端发展模式。

该市以建设宜居宜业和美乡村为目标，实施由点及面、全域推进的乡村建设行动。杨寨镇以全省第3的成绩位居全国综合实力千强镇第222位，武胜关镇跻身全省综合竞争力百强镇第65位，蔡河镇猕猴桃产业强镇项目入选农业农村部产业融合项目，为随州市唯一。

“十里画廊”省级和美乡村示范片全面开工建设，郝店镇、李店镇、关店镇及16个村成功入选省级乡村振兴示范创建名单。累计建设美丽乡村示范村107个，整治村197个，打造了十蔡牛程线、月光海、107国道沿线、现代农谷4个美丽乡村示范片区。在随州市乡村振兴（洁家园）观摩活动中，广水荣获第一名。被纳入全省新时代“枫桥式工作法”先进典型、安全风险等级较低县（市、区），获评全国信访工作示范县。

民生福祉沉下去 发展红利装进群众口袋

“学校扩建之后，交通便利、设施一流，送孩子上学轻松多了。”12月11日，广水市应山街道红石坡小学，家长王女士送完孩子后，顺道在社区公园晨练。这份便捷与从容，正是广水市“十四五”民生改善的生动缩影。

五年来，广水市投资4.7亿元新建、改扩建永阳学校、致远学校等36所中小学，3所学校入选全省教联体试点，标准化建设达标率从85%跃升至100%。

“我们不仅要解决‘有学上’，更要实现‘上好学’。”广水市教育局相关负责人表示，通过改善办学条件、组建教联体等，实现优质教育资源下沉，农村学生也能享受城区同等教育服务。

“十四五”期间，广水市坚持在发展中保障和改善民生，累计在民生领域投入资金231.7亿元，通过实施一系列具体项目，着力解决教育、就业、医疗等群众关切的现实问题，推动发展成果更多更公平惠及全体人民。

城市基建功能日趋完善。广水市打通滨河东路、科技西路、军民路等多年“断头路”，双拥大道、三里河大桥、九龙河大桥建成通车。应山城区防洪排涝通道建设、“四馆三中心”建成使用，更新应山城区照明系统，东大街、督察巷农贸市场提档升级。累计改造老旧小区127个，惠及24895户居民。城市建成区面积扩大到35平方公里，城镇化率提升至57.9%。入选国家级充电基础设施建设应用示范县，六次蝉联全国双拥模范城。

就业保障基础更加稳固。广水市将民生保障与经济发展深度融合，通过壮大“2542”工业体系和八大农业产业链，创造了大量高质量岗位，“十四五”期间累计新增城镇就业46078人，城镇登记失业率稳定在4.5%以内，基本养老保险、基本医疗保险参保率稳定在95%以上。

医疗服务能力显著增强。广水市第一人民医院、中医医院分别成功创建三级乙等医院、三级乙等中医医院，5家乡镇卫生院完成搬迁，通过深化医共体建设，建成数智化病理中心，显著提升了诊疗水平，推动县域内就诊率提升至91%，构建了“大病不出县”的分级诊疗体系，群众“看病难、看病远”问题得到有效缓解。

生态底色亮起来 “中华山盟·月光海誓”变金山银山

“空气甜丝丝的，风景美得像画！”初冬的广水月光海畔，来自武汉的游客陈先生夫妇

在月光海·渔火露营基地，看着湖光山色赞叹不已。

这沁人心脾的“甜丝丝”，源于一场扎实的生态治理。广水系统推进龙泉河、浆溪店河等小流域治理，为25座矿山“疗伤”，恢复生态面积超过225公顷。持续攻坚下，空气更清新了——PM2.5和重污染天数连年“双下降”，广彩印刷成功创建随州市首家重污染天气重点行业绩效B级企业（全省环保标杆企业）；水质更可靠了——6个饮用水水源地稳定达标，获评全省幸福河湖创建推进力度大的地区。

这份“生态成绩单”，让广水成功获评省级生态文明建设示范市。尤为值得一提的是，其优越的气候生态资源获得了国家层面的权威认可，广水荣获全国“气候康养旅居地（一级）”殊荣，观音村被纳入全国首批“中国零碳村镇促进项目”试点名单。

生态底色擦亮了，文旅画卷也随之生动铺展。以“中华山盟·月光海誓”为品牌，广水推动景区提质升级，高贵三潭景区成功创建4A级旅游景区，桃源生态旅游区通过国家4A级旅游景区景观质量价值评审，浆溪店红色旧址群创成3A级。项目建设同步发力，月光海·渔火露营、黄土关兵器文化园等13个重点项目建成，让游客有了更多停留的理由。

生态底色擦亮了，文旅画卷也随之生动铺展。以“中华山盟·月光海誓”为品牌，广水推动景区提质升级，高贵三潭景区成功创建4A级旅游景区，桃源生态旅游区通过国家4A级旅游景区景观质量价值评审，浆溪店红色旧址群创成3A级。项目建设同步发力，月光海·渔火露营、黄土关兵器文化园等13个重点项目建成，让游客有了更多停留的理由。

更妙的是“文旅+”的融合思路：一场2025年全国汽车（房车）露营集结赛，探索出“体育+旅游”融合发展模式；“詹王故里·广水厨嫂”品牌发布，武汉旗舰店暨詹王厨艺·非遗美食传承体验馆开张营业，并成为央视春晚武汉长桌宴拍摄地，拐子饭入选第七批省级非物质文化遗产代表性项目，“舌尖上的广水”香飘四方。

生态、体育、文化、美食在此交汇，共同支撑起广水2024年957万人次游客、67.61亿元旅游收入的亮眼成绩。

过去五年，一场以生态治理为突破口，推动优质生态资源“化身”文旅产业的精彩蝶变在广水大地上演。

系统治理，让生态从“负担”变成“资本”。过去，发展与保护常被视为单选题。广水通过系统性修复93.99%的矿山，治理4.07万亩国土，将优良的生态环境由需要投入的“成本”，转化为发展文旅、康养等绿色产业最宝贵的“原始资本”。

融合共生，让产业从“单打”变为“合唱”。广水致力于做“融合”文章，深入践行“文旅+”模式，让旅游与农业、体育、美食、工业等深度链接，共同将“一次性门票收入”拓展为吃、住、行、购、娱的“复合型消费生态”，极大提升了产业的附加值和经济带动力。

品牌引领，让资源从“散珠”串成“项链”。优质的资源需要统一的灵魂来整合。广水以“中华山盟·月光海誓”这个充满故事感的IP为核心，将散落在各地的山水、文化、乡村资源系统整合，并成功打造出“广水月光海·渔火露营景区”“长安三万里·寻踪到广水”等省级创新案例，“月光海·渔火露营景区”获评“2024年度荆楚十佳城市客厅”，月光海自驾运动营地被评审认定为全国“五星级汽车自驾运动营地”，“中华山盟·月光海誓”文旅IP品牌持续叫响，实现了从“流量”到“留量”的转变。

未来，广水计划向月光海国家级旅游度假区等更高目标迈进，这片山水间的“绿色财富”故事，还将写下更精彩的篇章。



月光海。



三峰透平车间。



十里街道向荣村。